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 مقاييس التشتت:
البعض، وعليه فإن بعضها  نعت لبياناعد اتباس مدى تشتت وفها قياهدحصائية ييس إمقا نعرة هي عباتت لتشييس امقا

ت الظاهرة بياناتبر تعدات هذه الظاهرة، ورمفف بين لاختلاوت أو التفاقدار امأو جة دربه صد ما يقت ظاهرة بيانا تشتت
ت الظاهرة بياناإذا كانت ما قول في هذه الحالة البيانات غير مشتتة، أنالبعض وبعضها  نم يبةرقيمها قكون ما تندمتجانسة ع

 وغير مركزة. مشتتة فنقول أن قيم الظاهرة متجانسة متباعدة وغير 
 ت:لبياناس تشتت اقيا
 ييسمقالربيعي، ووالإنحراف االعام المدى هي بعض ولابعضها  نعقيم لعد اتبارب أو تقايس تقك بعض المقاييس التي هنا

 الإنحراف المتوسط والإنحراف المعياري.هي ومثلا كالوسط الحسابي قيمة معينة  نم ملقيب أو بعد ارقيس تقى رخأ

 تجدر الإشارة إلى أن جميع مقاييس التشتت هي قيم موجبة، وذلك شرط أساسي يجب توفره في جميع مقاييس التشتت.

أبدا بل تكون قيمها موجبة دوما أو مساوية للصفر فقط وذلك إذا كانت جميع قيم  مقاييس لا تأخذ قيم سالبةال هذه لذا فان
 المتغير الكمي محل الدراسة متساوية، أي انه لا يوجد تباين أو تشتت أصلا.

 

   لتالية:ابالعلاقة عطى ويت لبيانافي اقيمة  رصغوأقيمة ق بين أكبر رلفا وهو E زمرله بال زمريالمدى العام:  .1

minX - maxE= X 

 . 90، 87، 47، 45، 66، 45،34التالية:  مجموعة البياناتلدينا  مثال تطبيقي:
E= 90 – 34 

=56                   

 كما يلي:المدى العام في حالة متغير كمي متصل )فئات( يحسب ملاحظة: 

 مركز الفئة الأولى -مركز الفئة الأخيرة  المدى العام=

 الحد الأدنى للفئة الأولى –الحد الأعلى للفئة الأخيرة  المدى العام=

 التالية: بالعلاقة ويعطى QIهو الفرق بين الربيعي الأول والربيعي الثالث، يرمز إليه بالرمز المدى الربيعي:  .2

1Q– 3= QQ I 

ويعرف بأنه متوسط الفروق للبيانات  EMبالرمز نحراف المتوسط أو الانحراف عن المتوسط يرمز للإالإنحراف المتوسط:  .3
 التالية: ويعطى بالعلاقةعن وسطها الحسابي بقيمها المطلقة 

 حالة بيانات غير مبوبة: 

𝑬𝑴 =
∑ |𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
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 لنوجد على سبيل المثال الانحراف المتوسط لمجموعة البيانات التالية : مثال تطبيقي:

5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 14 , 15                                                        

𝑋̅إن المتوسط لهذه القيم  =  فيكون الانحراف المتوسط  10

𝐸𝑀 =
[|5 − 10| + |6 − 10| + |8 − 10| + |10 − 10| + |12 − 10| + |14 − 10| + |15 − 10|]

7
=

22

7
 

 حالة بيانات مبوبة:     

 إذا كان المتغير كمي منفصل: -

𝑬𝑴 =
∑ 𝒏𝒊|𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
 

 إذا كان المتغير كمي متصل: -

𝑬𝑴 =
∑ 𝒏𝒊|𝑪𝒊 − 𝑿̅|𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
 

 .Me بــــ 𝑿̅ب الإنحراف المتوسط بالنسبة للوسيط باستبدال يمكن حسا

يعرف بأنه الوسط الحسابي لمربعات فروقات البيانات عن وسطها الحسابي . و  V(X) زمربال لتباينل زمري التباين: .1
  لتالية:ابالعلاقة عطى وي

 :بيانات غير مبوبةحالة 

𝐕(𝐗) = 𝝈𝟐 =
∑ (𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
 

 :مثال 

  5,8,4,7,4,2  التالية: أوجد تباين البيانات

𝑋̅الحل : إن الوسط الحسابي لهذه البيانات هو  =  ويكون التباين :  5

𝜎2 =
[(5 − 5)2 + (5 − 8)2 + (5 − 4)2 + (5 − 7)2 + (5 − 4)2 + (5 − 2)2]

6
=

24

6
= 4 

 متغير كمي منفصل )متقطع(: حالة

𝐕(𝐗) =
∑ 𝒏𝒊(𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
 

 

 متغير كمي متصل )مستمر(: حالة

𝐕(𝐗) =
∑ 𝒏𝒊(𝑪𝒊 − 𝑿̅)𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
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 العلاقة المبسطة للتباين:

𝐕(𝐗) =
∑ 𝒏𝒊𝑿𝒊

𝟐𝒏
𝒊=𝟏

𝒏
− (𝑿̅)𝟐 

 وهو الجذر التربيعي للتباين. 𝜎𝑋يرمز له بالرمز  الإنحراف المعياري: .2

𝜎𝑋 = √𝐕(𝐗) 
 معامل الإختلاف:  .3

ف  لاعندما تكون وحدة القياس مختلفة في المجتمعين المدروسين، فان أسلوب مقارنة التشتت يمكن أن تتم من خلال مقياس تشتت يسمى معامل الاخت

عامل ميهدف معامل الاختلاف إلى كشف المجموعة الأكثر تشتتا من بين المجموعات التي تكون وحدة قياسها مختلفة، حيث تعتبر المجموعة التي لها 

 ما يلي:ك اختلاف اكبر في القيمة هي المجموعة الأكثر تشتتا، ويتم حساب معامل الاختلاف من خلال قيم كل من المتوسط الحسابي والانحراف المعياري

 

 التالية: بالعلاقة ويعطى CVيرمز له بالرمز 

 

𝐂𝐕 =
𝝈𝑿

𝑿̅
 × 𝟏𝟎𝟎 

 حيث انه نسبة مئوية. مع الإشارة إلى أن معامل الاختلاف يكون بدون وحدة قياس
CV ≤  : تشتت قليل. 15%

15% < CV ≤  : تشتت متوسط. 30%

CV >  : تشتت كبير. 30%

 

 


